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ВСТУП 

 

Інтенсифікація урбанізації в Україні зумовлює трансформацію природних 

ландшафтів, що призводить до появи специфічних екосистем – урбоекосистем. 

Одним з важливих компонентів таких систем є синантропна рослинність, яка 

адаптується до умов міського середовища та відіграє важливу роль у збереженні 

екологічної рівноваги. Дослідження синантропної флори дозволяє оцінити рівень 

порушення природного покриву, біоіндикаторні властивості видів, а також 

потенціал рослин до використання у фітомеліорації та міському озелененні. 

Актуальність теми «Еколого-біологічні особливості синантропних рослин в 

урбоекосистемі м. Кам’янця-Подільського» зумовлена сучасними викликами, 

пов’язаними з інтенсивним розвитком міст, зростанням антропогенного 

навантаження та деградацією природного середовища. Кам’янець-Подільський, як 

історичне та туристичне місто з розвиненою інфраструктурою, має складну мозаїку 

природних і трансформованих територій, де активно формуються урбоекосистеми. 

В цих умовах синантропні рослини відіграють ключову роль – вони не лише 

пристосовуються до зміненого середовища, а й активно впливають на нього: 

стабілізують ґрунт, знижують запилення, слугують середовищем існування для 

комах, а також виступають біоіндикаторами екологічного стану територій. 

Дослідження їх еколого-біологічних особливостей дає змогу виявити ступінь 

антропогенної трансформації урбанізованого простору, спрогнозувати напрямки 

зміни міської флори, визначити найбільш витривалі та перспективні для 

озеленення види, а також сформувати рекомендації щодо збереження екологічної 

рівноваги в місті. 

Питання синантропної рослинності та її ролі в урбоекосистемах активно 

досліджуються як в Україні, так і за кордоном. Класичні праці, зокрема монографія 

Соломахи В., Костилєва О., Шеляга-Сосонка Ю. (1992) «Синантропна рослинність 

України», а також дослідження Протопопової В.В. і Шевери М.В. (2012) щодо 

фітоінвазій, створили підґрунтя для класифікації та аналізу чужорідних і 

адаптованих до міських умов видів. Важливим є також внесок Дідуха Я.П. та 
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співавторів у створення «Екофлори України» (2000), де детально представлено 

екологічні характеристики видів, що трапляються в урбанізованих умовах. 

Сучасні дослідження синантропної флори зосереджені на вивченні 

структури, динаміки та екологічної ролі таких рослин у містах. Праці Бойка М.Ф. 

(2005, 2009) висвітлюють синантропну бріофлору та особливості мохоподібних у 

степовій зоні, що має значення для розуміння пристосувальних стратегій до 

урбанізованих середовищ. Дослідження Міськової О. (2024), Павлишак Я.Я. і 

Кречківської Г.В. (2021), Оптасюк О.М. (2021) аналізують локальні флористичні 

комплекси міст різних регіонів України, зокрема у контексті синантропізації, 

біоіндикації стану середовища та інвазивного потенціалу рослин. Актуальними є й 

узагальнюючі матеріали конференцій («Синантропізація рослинного покриву 

України», 2019, 2024), де відображено сучасні підходи до вивчення та управління 

урбофлорою. 

Окреме значення мають роботи, присвячені екології урбанізованих територій 

загалом, зокрема посібник Василенка І.А. та співавт. «Урбоекологія» (2017), у 

якому розглядаються біотичні процеси в міських екосистемах. Роботи Негоди Н. та 

ін. (2024), а також закордонні публікації (R. de B. Ruas et al., 2022; Urban Biodiversity 

and Landscape Ecology, SpringerLink) демонструють глобальний підхід до вивчення 

біорізноманіття в містах і змін у флористичних угрупованнях під впливом 

урбанізації. Усі ці праці формують теоретичну й методичну базу для дослідження 

синантропних рослин у межах урбоекосистеми Кам’янця-Подільського. 

Мета дослідження – вивчення еколого-біологічних особливостей 

синантропних рослин в урбоекосистемі м. Кам’янця-Подільського. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити теоретичні основи дослідження синантропних рослин. 

2. Здійснити загальну урбоекологічну характеристику м. Кам’янець-

Подільський. 

3. Проаналізувати видову різноманітність у межах міста Кам’янець-

Подільський. 

4. Дослідити біологічні особливості синантропних рослин. 
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5. Визначити екологічні особливості синантропних рослин. 

6. Провести оцінку ролі синантропних рослин для міської екосистеми м. 

Кам'янець-Подільський. 

Об’єкт дослідження – синантропні рослини. 

Предмет дослідження – еколого-біологічні особливості синантропних 

рослин в урбоекосистемі м. Кам’янця-Подільського. 

Методи дослідження. У ході дослідження було використано такі методики: 

аналіз, синтез, узагальнення теоретичних напрацювань із теми дослідження; 

маршрутний метод дослідження.   

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

дослідження можуть бути використані у ході практичної та наукової діяльності 

ЗВО для читання загальних та спеціальних курсів дисциплін, при написанні 

студентами наукових робіт. Отримані результати можуть бути корисними у 

науковій діяльності Національного природного парку «Подільські Товтри». 

Апробація результатів дослідження. Отримaнi результaти були 

предстaвленi тa обговоренi пiд чaс нaукової конференцiї серед студентiв тa 

мaгiстрaнтiв за пiдсумкaми нaуково-дослiдницької роботи в 2024-2025 рр. 

(Кaм’янець-Подiльський, 2025 р.) 

Публікації. За результатами кваліфікаційної роботи опубліковано одну 

наукову статтю. 

Структура роботи. Робота складається із вступу, чотирьох розділів. Восьми 

підрозділів, висновків. Списку використаних джерел, який налічує 40 найменувань 

та 4 додатки. Загальний обсяг роботи складає 65 сторінок, із яких 55 сторінок – 

основного тексту. У роботі міститься 13 рисунків, 1 таблиця. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведене дослідження підкреслює важливу роль синантропних рослин – 

видів, які процвітають у змінених людьми середовищах – у міських екосистемах. 

Ці рослини сприяють екологічній стабільності, стабілізуючи деградовані біотопи, 

зменшуючи ерозію та беручи участь у формуванні мікроклімату, але вони також 

становлять ризик, витісняючи місцеву флору та викликаючи флористичну 

гомогенізацію. Урбанізація призводить до зменшення біорізноманіття та втрати 

ендемічних видів, причому синантропні рослини слугують як індикаторами 

екологічного стресу, так і потенційними агентами для екологічної стабілізації та 

відновлення, що підкреслює необхідність подальших регіональних досліджень для 

підтримки сталого міського зеленого планування. 

Містобудування викликає значні трансформації в природному середовищі, 

впливаючи на повітря, воду, ґрунти, флору і фауну. Ці зміни включають зміни 

мікроклімату, фрагментацію середовища існування та забруднення ґрунту, які 

разом сприяють поширенню синантропних рослин, які адаптуються через 

морфологічні та фізіологічні зміни. Такі екологічні зміни, спричинені такими 

факторами, як підвищення температури, забруднення ґрунту та збагачення 

поживними речовинами з відходів, призводять до зменшення біорізноманіття та 

домінування стійких, пов’язаних з людиною видів рослин у міських екосистемах. 

2. Місто Кам’янець-Подільський, розташоване в мальовничій долині вздовж 

важливих транспортних шляхів. Його міське середовище стикається з 

екологічними проблемами, такими як забруднення повітря від транспортних 

засобів і промисловості, проблеми управління відходами та потреба в покращенні 

зеленої інфраструктури.  

Мікрорайони міста відрізняються за розвитком та екологічними умовами, 

причому такі райони, як Старе місто, зберігають високу екологічну та культурну 

цінність, тоді як промислові зони та густонаселені райони вимагають 

цілеспрямованого управління навколишнім середовищем та стратегій зеленого 

розвитку для забезпечення сталого зростання. 



53 
 

3. Кам’янець-Подільський – місто, яке славиться унікальним природним 

ландшафтом, зокрема глибоким каньйоном, утвореним понад 20 мільйонів років 

тому, та багатою історичною спадщиною, що збереглася в старому місті. Місто з 

його різноманітними екосистемами, водоймами та зеленими зонами, але стикається 

з екологічними проблемами, такими як забруднення повітря транспортними 

засобами, промислові викиди та проблеми з поводженням з відходами.  

4. Синантропна флора Кам'янця-Подільського відрізняється великою 

різноманітністю, включає 28 видів з 14 родин рослин, з поєднанням природних, 

культивованих та інвазійних видів, адаптованих до міських умов. Ці рослини, в 

тому числі бур'яни, піонери, декоративні дерева, поширені в різних мікрорайонах, 

відображаючи складний природний і антропогенний ландшафт міста. 

У різних мікрорайонах Кам’янця-Подільського зростає характерна для 

кожної зони синантропна рослинність. У Старому місті переважають бур’яни на 

порушених ділянках (амброзія, лобода, кропива, кульбаба) та рослини, що ростуть 

просто з каменю, а також дерева біля храмів і дворів (клен, липа, ясен). У районах 

Новий План, Циганівка, Руські й Польські Фільварки поширені типові міські 

бур’яни, інтродуковані дерева й кущі біля шкіл і пустирів. У Черемушках, 

Східному та селищах заводів домінують стійкі до забруднення бур’яни й дерева, 

які пристосувались до промислового середовища. На периферії міста – у Біланівці, 

Дембицького, Мукші Китайгородській, Жовтневому масиві – ростуть бур’яни 

полів і городів, а також дикі та напівдикі дерева й кущі, які формують лісоаграрні 

ландшафти з екотуристичним потенціалом. 

5. Синантропні рослини розвинули спеціалізовані адаптації, такі як міцна 

коренева система, здатність до детоксикації та висока репродуктивна здатність, що 

дозволяє їм процвітати в забруднених, порушених міських середовищах. У 

Кам’янці-Подільському 28 таких видів із 14 родин домінують у районах, уражених 

важкими металами, забрудненням та механічними порушеннями, часто 

випереджаючи місцеву флору через швидке зростання та стратегії розповсюдження 

насіння. Визначені рослини суттєво впливають на міське біорізноманіття, ґрунтові 

процеси та динаміку екосистем, відіграючи вирішальну роль у формуванні 
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структури та функції міських ландшафтів серед постійних змін навколишнього 

середовища. 

6. Дослідження, проведене в Кам’янці-Подільському протягом 2024–2025 

років, висвітлює життєво важливу екологічну роль синантропних рослин у міських 

екосистемах. Ці рослини покращують біорізноманіття, підтримують запилювачів, 

регулюють мікроклімат, покращують якість повітря за допомогою фіторемедіації 

та сприяють стабілізації ґрунту, тим самим сприяючи збалансованому та стійкому 

міському середовищу. Незважаючи на їхні переваги, наявність інвазивних видів 

вимагає постійного моніторингу для запобігання екологічним порушенням, 

підкреслюючи важливість інтеграції та збереження синантропної флори в рамках 

міського планування для сприяння екологічній стійкості та покращенню якості 

життя мешканців. 

Розуміння ролі синантропної флори важливе для раціонального озеленення, 

планування зелених зон, біоіндикації стану довкілля та екологічного менеджменту. 

Деякі види можуть використовуватись для фіторемедіації та як медоносні або 

ґрунтозахисні рослини. 
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